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K riž a  te ž a  in  p ia d iio  Srednja Amerika v iskanju pravice in miru

Sko f dr. Gregorij R ožm an na začetku svoje  
križeve ško fovske poti

Če bi ljubljanski škof dr. Gregorij Rož
man še živel, bi te dni obhajal stoletnico 
rojstva, saj se je rodil v Šmihelu na Ko
roškem 9. marca 1883. Ne vem, če se bo
do v njegovi nekdanji škofiji spomnili 
tega jubileja. Saj je ime »škof Rožman« 
še vedno na proskripcijski listi v njegovi 
domovini in si ga le redkokdaj upajo v 
javnosti izreči. Tu v svobodnem zamejstvu 
pa nimamo takih obzirov in zato lahko 
mirno praznujemo ta jubilej, četudi dr. 
Rožman ni bil naš goriški škof. Prav pa 
je, da se nanj spomnimo zaradi vezi, ki 
so se spletle med njim in nami po drugi 
svetovni vojni.

SREČANJE S ŠKOFOM ROŽMANOM
V LURDU

S škofom Rožmanom sem se osebno 
srečal samo enkrat in sicer na vsesloven
skem romanju ob stoletnici Marijinih pri
kazovanj v Lurdu. Bilo je veličastno ro
manje, pri katerem smo se znašli skupaj 
Slovenci iz vseh dežel zunaj Slovenije. Ro
manje je vodil škof Gregorij Rožman.

Tedaj sem uporabil priložnost, da sem  
se škofu zahvalil za pomoč, ki jo je nu
dil nam goriškim Slovencem, ko smo za
čeli graditi Katoliški dom. Pri tej pobudi 
je bila pomoč škofa Rožmana odločilnega 
pomena. Saj bi brez njega ne bili dobili 
posojil iz Clevelanda, ne bi bili dobili na
daljnje pomoči v obliki mašnih intencij, 
k so nam pomagale kriti stroške in dol- 
gjve pri Katoliškem domu.

V Lurdu sem zaprosil dr. Rožmana za 
razgovor. Rad mi je ustregel in srečala 
sva se v njegovi sobi v hotelu. Razgovor 
sem posnel na trak, a sedaj ne vem, kje 
je ta trak končal. Takrat sem ga povabil 
na obisk v Gorico. Z veseljem je oblju
bil, da nas obišče, toda smrt je 16. no
vembra 1959 odložila to srečanje na več
nost.

POMENLJIVO ŠKOFOVSKO GESLO

Ob svojem imenovanju za ljubljanskega 
Pomožnega škofa leta 1929 si je Gregorij 
Rožman izbral geslo »Križa teža in pla
čilo«. Takrat si gotovo ni predstavljal, ka
ko se bo »križa teža« uresničila v vsej 
Polnosti v njegovem zemskem življenju. 
On, mehak koroški Slovenec, je moral no
siti težo klevet, sumničenj, preganjanja, 
izgnanstva kot noben ljubljanski škof pred 
njim. Od škofov na Slovenskem je samo 
goriški nadškof Edling umrl v izgnanstvu 
v mestu Lodi zaradi zamere pri cesarju, 
škof Rožman pa je umrl v izgnanstvu za- 
radi zamere pri novih »cesarjih«, ki so 
vkorakali v Ljubljano maja 1945.

Ob srečanjih s škofom Rožmanom v 
I-urdu smo videli in doživeli njegovo duš- 
nopastirsko ljubezen do vseh Slovencev. 
^ kakšnim ognjem je za slovo govoril ob 
•urški votlini. Rekel je: »Ne zbogom, lur- 
ska Mati, temveč: nasvidenje!« To svide

nje z nebeško Materjo je on že doživel 
in prepričani smo, da je s svidenjem  
prejel tudi »križa plačilo«.

LJUBLJANSKA LETA
Njegovo življenje kot škofa moremo lo

čiti v tri zelo različna in jasno ločena ob
dobja: prva doba sega od imenovanja za 
pomožnega škofa leta 1929 in 1930, ko je 
postal pravi ljubljanski škof, do razsula 
Jugoslavije v začetku aprila 1941. To je 
doba zmagoslavja. V teh letih je sloven
ska Cerkev slavila dve veličastni verski 
manifestaciji: evharistični kongres leta
1935 ter kongres Kristusa Kralja leta 1939. 
Oba kongresa sta bila mogočen izraz ver
nosti Ljubljane in slovenskega ljudstva. 
Toda pozneje se je izkazalo, da sta bila 
le dva velika kresova, ki nista mogla raz
topiti ledene pregraje, ki je že nastajala 
med slovenskimi katoličani.

LETA ZMEDE IN NASIILJA
Ta razkol, ki je bruhnil na dan ob Koc

bekovem članku v »Domu in svetu« o re
voluciji v Španiji leta 1938, je rodil svoje 
bridke sadove med vojno in revolucijo 
od 1941 do 1945. S tem se začenja drugo 
obdobje Rožmanovega škofovanja, obdob
je, ki ga označuje nastop OF pod vod
stvom stalinistične partije ter odpad ene
ga dela slovenskih vernikov od uradnega 
vodstva slovenske Cerkve, tj. škofa Rož
mana in večine duhovnikov in katoliških 
laikov.

Škof Rožman se v tistih zmedenih raz
merah ni znašel. A saj bi se težko znašel 
kateri koli drug mož na njegovem mestu. 
Pod stalnim pritiskom z vseh strani, od 
Italijanov in fašistov, od Nemcev in ge
stapovcev, od krščanskih socialistov in 
partijcev, od Stražarjev in Mladcev pa 
do sredincev in beguncev, ki so se zatekli 
v Ljubljano iz Štajerske in Gorenjske, je 
lovil ravnovesje, saj so se vsi oglašali na 
škofiji. Podoba je, da Rožman ni bil ra
zumsko hladen politik in preračunan škof 
kot npr. škof Santin v Trstu, temveč mož 
s čutečim srcem, ki je z vsemi in za vse 
trpel. Vsem bi bil rad pomagal; tudi ko
munistom.

Toda razmere so bile močnejše od nje
govega srca in ljubezni do ljudstva. Zato 
so ga v političnih odločitvah včasih raz
mere zapeljale v nastope, ki politično niso 
bili najmodrejši, vendar so se mu v da
nem zgodovinskem trenutku zdeli najbolj
ši za njegovo ljudstvo.

Vodstvo OF je dolgo upalo, da bo Rož
mana pritegnilo na svojo stran. Ko so pa 
spoznali, da iz te moke ne bo kruha, so 
ga zasovražili kot malokoga drugega. In 
ga sovražijo še danes.

PASTIR MED BEGUNCI
To drugo obdobje njegovega pastirova- 

nja v Ljubljani se je končalo tako, da se 
je v začetku maja 1945 umaknil iz Ljub
ljane na Koroško. Njegovi poznavalci pra
vijo, da je to storil proti svoji volji in na 
pritisk prijateljev, ki so ga z zvijačo spra
vili v Celovec. S tem se začenja tretje ob
dobje njegovega pastirovanja, ki je bilo 
posvečeno slovenskim ljudem v begunstvu.

Od 1945 do 1948 je živel pod policijskim  
varstvom najprej angleških, nato ameri
ških zasedbenih oblasti. Angleži bi ga bili 
v svoji hladnokrvni ciničnosti skoraj izro
čili jugoslovanskim oblastem, da ga niso 
prijatelji skrivaj spravili iz angleške v 
ameriško zasedbeno cono Avstrije.

Politično obračje okrog škofa Rožmana 
se je v tem času toliko razčistilo, da je 
dobil dovoljenje, da se lahko izseli v ZDA. 
Ustavil se je v Clevelandu, kjer mu je 
župnik msgr. Oman ponudil zavetišče v 
farovžu pri Sv. Lovrencu. Ko smo z igral
ci iz Štandreža in fanti ansambla L. Hle- 
deta bili v Clevelandu, smo obiskali tudi 
to župnijo in prostore, kjer je dr. Rožman 
bival s svojim kaplanom Julijem Slapša- 
kom. Stanovanje je bilo skromno, a 
čedno.

V begunstvu je Gregorij Rožman znova 
postal pastir to nlC drugega kot pastir. 
Njegov bivši kancler dr. Jagodic je zapi
sal: »Bog je hotel, da je imel zbegani slo
venski narod v begunstvu svojega vodni-

»Šel sem na pot,« je  dejal sv. oče v sre
do 2. m arca takoj po prihodu na letališče 
»Juan Santam aria« p ri kostariškem  glav
nem m estu  San Jose, »da poživim vero 
med ljudstvi, ki že verujejo v K ristusa. 
Ta vera naj jih  razsvetli in navdihuje, da 
bo njihovo življenje postalo vedno učin
kovitejše, tako zasebno kot občestveno. 
Prišel pa sem tudi med vas iz drugih na
gibov. Slišal sem vaš pretresljivi glas, ki 
se dviga iz teh tal in ki kliče po m iru, po 
končanju spopadov in ubojev, ki zahteva 
spravo, odpravo razdeljenosti in sovraštva, 
ki si želi pravice, dosedaj zam an priča
kane in  večjega dostojanstva človekove 
osebe. S svojim  obiskom  želim deliti trp 
ljenje s tem i ljudstvi, jim  nuditi besedo 
poguma in upanja, pozvati k  sprem em bi 
m išljenja in ravnanja. Solidarnost nam e
sto slepega egoizma, družbena pravičnost 
nam esto režim a privilegijev, pošten dialog 
nam esto državljanske vojne. Pot do spre
m em be izključuje zatekanje k nasilju  ali 
kolektivističnim  sistem om, ki lahko po
stanejo  vsaj tako zatiralni za človeka kot 
zgolj poslovni kapitalizem . Zato Cerkev v 
svojem socialnem nauku  poziva h gojenju 
človečanstva, ki m ore privesti do prim er
nih reforn.«

K ostarika je  ena redkih držav Srednje 
Amerike, k je r vlada mir, politična sta
bilnost in družbeno sožitje. Ponaša se z 
nečim edinstvenim : od leta 1949 ne pozna 
vojaških oddelkov. N jeno življenje se raz
vija pod geslom: »Več učiteljev kot vo
jakov.«

Na letališču je  sv. očeta sprejel p red 
sednik države Luis Alberto Monge in na
slovil nanj tople besede, ki so izražale 
veselje, da je  obiskal to območje, k jer 
ljudstva iščejo lastno pot napredka v svo
bodi.

BESEDA ŠKOFOM

Z letališča se je  papež podal v central
no semenišče v San Joseju, k je r  se je  se
stal s škofi Srednje Amerike. N jim  je  de
jal, da m ora iti škof pred  svojim i verniki, 
da jim  kaže gotovo pot, zdravi rane in 
lajša bedo, odpravlja razdeljenost in gradi 
novo enotnost v K ristusu. P otrebna je 
evangelizacija in kateheza v enotnosti ve
re. P ristn i nauk o K ristusu se ne sme po

staviti na rob novozaveznega razodetja. 
N otran ja  enotnost zahteva h itro  in iskre
no pokorščino pastirjem  Cerkve. Ustanav
ljan je  tako im enovanih »ljudskih cerkva« 
je  v opreki s pravim  pojm ovanjem  evan
gelija. S rednja  Amerika po trebuje tem e
ljitih  sprem em b, a ne tak ih  kot jih  zago
varjajo  nekateri duhovniki v Salvadorju, 
Nikaragui, G uatem ali in H ondurasu, ki se 
naslanjajo  na  m arksistični nauk o družbe
ni pravičnosti. D ejansko pa je  evangelij 
tisti, ki lahko edini b ran i slabotne, oro
pane zem eljskih dobrin, pozabljenih od 
družbe in postavljenih na njen  rob.

Naslednji dan je  sv. oče dopoldne v 
stolnici govoril duhovnikom , redovnikom, 
bogoslovcem in redovnicam, na športnem  
stadionu se je srečal z m ladino, popoldne 
pa je v velikem parku  »La Sabana« opra
vil sv. m ašo pred  večstotisočglavo množi
co. Njej je  govoril o stvareh, ki so m u 
tako pri srcu: o družini, o brezpogojnem  
spoštovanju življenja vse od spočetja, o 
splavu, ki je  eden najhu jših  zločinov, o 
dolžnostih do Cerkve. Obsodil je  vojno in 
nasilje te r  zaželel trpečim  miru.

NESTRPNOST NIKARAGOVSKIH 
LEVIČARJEV

V petek 4. m arca je  sv. oče za deset 
u r odpotoval v N ikaraguo, k je r  je  levi
čarski sandinistični režim  izrabil njegov 
obisk za svojo lastno propagando. Že ob 
sprejem u na letališču v prestolnici Ma- 
nagui je vodja sandinistične vlade Daniel 
Ortega Saavedra uprizoril s svojim  po
zdravom  pravi propagandni govor: u tem e
ljeval je  domačo revolucijo, grm el proti 
severnoam eriškem u im perializmu, om enjal 
žrtve, ki so padle za revolucijo, med njim i 
17 m ladih ljudi, ki so padli ob m eji s 
H ondurasom  v spopadu s pripadniki biv
šega d ik ta to rja  Somoze. Njihove m atere 
so kasneje m ed papeževo m ašo glasno 
zahtevale, naj sv. oče obsodi te napade 
na Nikaraguo. Sv. oče pa je  ta  poziv 
molče prešel.

Izzivalno gesto je  uprizoril tudi duhov
nik E rnesto  Cardenal, pesnik in m inister 
za kulturo, ki se je  predstavil z gverilsko 
beretko in  hotel papežu poljubiti roko, 
pa m u jo  je le-ta um aknil. Papež je  nam 
reč že pred časom zahteval od Cardenala

Zahvalna maša novega hrvaškega kardinala
V nedeljo 27. feb ruarja  je  novi kardinal, 

zagrebški nadškof F ranjo K uharič, sprem 
ljan  od 20 škofov in 250 duhovnikov opra
vil v zagrebški stolnici zahvalno sv. dari
tev. Cerkev je bila daleč prem ajhna, da 
bi sprejela množico vernikov, ki je  prišla 
na to slavje.

Prisoten je  bil tudi ljubljanski nadškof 
Alojzij Šuštar, ki je  kardinala K uhariča 
najprej pozdravil v im enu Cerkve na Slo
venskem, v im enu slovenskih škofov, du
hovnikov, redovnikov in redovnic te r  ver
nikov dom a in po svetu. N ato je  m ed d ru 
gim dejal:

»Po vatikanskem  rad iu  ste v slovenskem 
jeziku pozdravili tud i naš narod  in za ta  
pozdrav se vam iskreno zahvalim in vam 
ga ob tej slovesni priložnosti dvojno vra
čam. Vaše im enovanje za kardinala naj 
še bolj zbliža hrvaško in  slovensko Cer
kev in u trd i n juno  p rija te ljstvo  in sode-

ka.« šk of Rožman je res to postal, du
hovni vodnik svojim vernikom, raztrese
nim po vseh kontinentih izven Jugoslavije.

Če je danes med Slovenci po svetu še 
vedno tako živa verska in narodna zavest, 
kot se je prepričal tudi nadškof Šuštar 
ob svojem obisku v Argentini in Avstraliji, 
je to zasluga tudi škofa Rožmana poleg 
slovenskih duhovnikov in katoliških lai
kov. Toda prepričan sem, da bi brez ško
fa Rožmana vsa prizadevanja duhovnikov 
in laikov ne mogla roditi sadov, ki so jih 
rodila. Med temi sadovi, ponavljam, je 
tudi Katoliški dom v Gorici z vsem, kar 
nam katoličanom ta Dom pomeni.

K. HUMAR

lovanje. Upam, da se km alu vidimo v 
L jubljani, kam or vas že danes povabim. 
S povzdignjenjem  v kardinala je  vaše 
služenje dobilo zlasti dve novi razsežno
sti: prva je, da boste vse, ka r ste bili in 
kar ste delali doslej, ko t kardinal živeli 
in  delali še bolj povezano s poglavarjem  
katoliške Cerkve papežem  Janezom  Pav
lom II., z vsemi škofi in vso vesoljno Cer
kvijo v apostolskem , m isijonskem  in eku
m enskem  duhu, v prizadevanju za božje 
k raljestvo na zemlji, za dobro človeka in 
njegovih pravic, za m ir in svobodo in za 
blagor vseh ljudi. Druga pa je, da boste 
sedaj kot kardinal še več pomenili in še 
več dajali, najprej vaši zagrebški nadško
fiji in b ratskem u hrvaškem u narodu do
m a in po svetu, pa tudi vsej katoliški 
Cerkvi v Jugoslaviji, vsem drugim  vernim  
ljudem  in tudi vsej naši družbi v Jugo
slaviji. Kot kardinal boste na  poseben na
čin v službi vere in resnice, ljubezni in 
dobrote te r  upan ja  in zaupanja za vse.«

V pridigi je  novi kardinal ponovno po
kazal svoj pogum in neustrašenost v ob
ram bi človeških vrednot. Dejal je, da je 
svoboda največja vrednota, ki jo  lahko 
družba omogoči posam eznikom . Pri tem 
je  omenil, da čeprav jugoslovanska u sta 
va zagotavlja versko svobodo v družbi, 
vendar ta  svoboda ne velja za vse držav
ljane. Tako so zapostavljeni vojaki, bol
niki, ostareli po domovih in zaporniki, 
ki jim  ponekod b ran ijo  izvrševanje n a j
osnovnejših verskih svoboščin. K ardinalo
ve besede so pustile v navzočih globok 
vtis, vznemirile pa predstavnike SR Hr- 
vatske in m esta Zagreba, ki so bili pri 
pridigi navzoči.

in ostalih  treh  duhovnikov v sandinistični 
vladi, naj odstopijo, ker se njihovo dušno- 
pastirsko  delo ne vsklajuje z njihovo po
litično dejavnostjo, a  so duhovniki poziv 
odklonili.

Tudi m ed m ašo zvečer na trgu  »19 de 
Julio« v Managui je  doživel sv. oče celo 
vrsto  oporekanj. V ečkrat so mu prekinili 
m ikrofon, da ga ljud je  niso mogli slišati, 
večkrat so vpletli politična gesla, na kon
cu so vključili revolucionarno himno. Ko 
je  sv. oče dejal, da Cerkev vzgaja k več
nem u življenju, so mladi sandinisti vzklik
nili: »Hočemo m ir, a  v tem  življenju!« 
Ponovno je  m oral papež zahtevati tišino, 
da je  lahko nadaljeval s svojim govorom.
V njem  je predvsem  poudaril enotnost 
Cerkve, saj je  prav v N ikaragui prišlo  do 
vzporednih »ljudskih cerkva«. Duhovnike 
je  opozoril, naj ne izkrivljajo evangelija 
v politične nam ene in se ne vključujejo 
v politično dejavnost.

VELIČASTEN SPREJEM V PANAMI
Po burn ih  dogodkih v N ikaragui je  za 

papeža pomenil naslednji dan, ki ga je 
preživel v Panam i velik duhovni obliž. 
Okrog pol m ilijona ljudi ga je  dočakalo 
v soboto 5. m arca na vojaškem  letališču, 
panam ski nadškof McGrath pa je  ostro  
obsodil izbruhe sandinistične nestrpnosti 
med m ašo v Managui, saj je  šlo »za 
skrajno  nespoštovanje vaše vzvišene ose
be in za onečaščenje evharistije«.

V vzdušju zbranosti in tišine je  nato 
papež opravil sv. mašo, m ed katero  je po
zval zbrane vernike, naj sodelujejo pri 
u stvarjan ju  boljše družbe. Obsodil je  
egoistično m išljenje, ki razjeda tem elje 
družin in dovoljuje nebrzdano spolno svo
bodo. Obsodil je  razporoko z besedami: 
»Civilna oblast ne m ore ločiti tega, kar je  
potrd il Bog, ko sta  zakonca stopila pred 
o lta r in se nerazdružljivo povezala v lju 
bezni. Vsak k ris tjan  m ora zato odklanja
ti »neposvečeno poroko, razporoko, zlo
činski splav in se bo riti zoper sterilizacijo 
in kontracepcijo«.

NA GROBU UMORJENEGA 
NADŠKOFA

Nedeljo 6. m arca je  sv. oče preživel v 
Salvadorju. Na letališču ga je sprejel 
predsednik države Alvaro Magana in mu 
dejal: »Pravkar ste poljubili trpečo sal
vadorsko zemljo. Prepričani smo, da se 
da rešiti problem  nasilja  le na dem okra
tični in politični način. Zato nam eravam o 
še letos izvesti parlam entarne volitve.«

V prestolnici je  papež obiskal grob nad
škofa O skarja Romera, ki so ga še do se
daj neugotovljeni m orilci ubili v trenutku , 
ko je 24. m arca 1980 maševal. Sv. oče je 
v kratkem  nagovoru poudaril, da je  bil 
nadškof Romero goreč pastir, ki je  iz lju 
bezni do Boga in ker je  hotel služiti bliž
njem u, daroval svoje življenje.

V pridigi je  papež dejal, da je  treba 
ohraniti spom in na padlega nadškofa Ro
m era nedotaknjen  in ga obvarovati p red  
izkoriščanjem  ideologij. Romero je  bil ti
s ti pastir, ki je  skušal odpraviti nasilje 
in vzpostaviti m ir. Tega pa ne bo mogoče 
upostaviti brez družbenih reform . To se 
bo zgodilo, če bosta tako brezčutni in ne
pravični bogatin, ki egoistično uživa svo
je dobrine ko t tisti, ki se poslužuje te ro 
rizm a in  seje sovraštvo sprem enila svoje 
zadržanje. Vse to pa se da uresničiti z 
ljubeznijo, ki jo  oznanja Cerkev.

Iz Salvadorja je sv. oče odpotoval v 
G vatemalo kot je  to  predvideval program .
V poslanici predsedniku gvatem alske ško
fovske konference Prosperu Del B arrio  je  
zapisal: »Upam, da bo moj obisk pripo
mogel k pom iritvi duhov. Z neznansko 
bolečino v srcu pa pri tem  mislim  na zad
nje usm rtitve v tej državi in prosim  božje
ga usm iljenja za vse m rtve v Gvatemali 
in celotni S rednji Ameriki.« Samozvani 
gvatem alski d ik ta to r gen. Rios M ontt je  
dal nam reč ravno pred papeževim priho
dom v S rednjo  Ameriko ustreliti šest gve
rilcev, čeprav je  sam  sv. oče prosil za 
n jih  pom ilostitev. Jasno je, da take raz
m ere papežu zelo otežkočujejo njegovo 
apostolsko pot. j
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Jubilejno leto odrešenja Kongres italijanskih komunistov Bralci pišejo
Letos 6. jan u a rja  je  papež Janez Pavel 

II . s posebnim  pism om  napovedal jub ile j
no sveto leto. To pism o im a dva dela. V 
prvem , doktrinalnem  delu, papež v desetih 
točkah razlaga nagibe in pom en obhajan ja  
jubilejnega leta odrešenja, v drugem  delu 
pa daje  sm ernice in navodila za obhaja
n je  jubilejnega leta odrešenja.

ODPRITE VRATA ODREŠENIKU

N ajprej je  papež zaklical besede, ki jih 
je  že izrekel ob prevzem u svoje službe: 
»Odprite v rata  Odrešeniku.« K ristus Odre
šenik in njegova velikonočna skrivnost 
predstav lja ta  vrhunec božjega razodetja in 
največje delo božjega usm iljenja za ljudi 
vseh časov.

Vsako bogoslužno leto je  leto obhajanja  
skrivnosti našega odrešenja. To leto, ko se 
spom injam o 1950-letnice našega odrešenja, 
pa nas vabi, da bi ga obhajali čim globlje. 
Leta 1933, ko je  poteklo 1900 let od K ri
stusove odrešilne sm rti, je  papež Pij XI. 
napovedal sveto leto.

Po tem  zgledu bom o tud i m i obhajali 
1950-letnico odrešenja. Začeli bomo na p ra
znik Gospodovega oznanjenja, v petek  25. 
m arca, ko se je  večna Beseda po Svetem 
Duhu učlovečila v M ariji, postala deležna 
naše narave, da bi s sm rtjo  zrušila tiste
ga, ki je  im el oblast nad sm rtjo , tj. hudi
ča, in  bi rešila nje, ki so bili v strahu  
pred sm rtjo  vse življenje podvrženi suž- 
nosti.

Zaključili bom o to jubilejno leto 22. 
aprila 1984, na veliko noč, na dan veselja, 
ki ga je  prinesel K ristus s svojo daritvijo . 
Naj bo to  zares sveto leto, čas m ilosti in 
zveličanja za današnjega človeka.

Papež v svojem  pism u poudarja  pasto
raln i značaj tega leta. Na novo je  treba 
nam reč odkriti zakram entalno delovanje 
Cerkve. Vsak k ris tjan  naj bi v polnosti 
spoznal svoj poklic in ga v polnosti zaži
vel, se spravil z Očetom v Sinu, delal za 
spravo m ed vsemi ljudm i in  služil m iru 
v svetu. P riti m oram o do zavesti, da naše
ga odličnega krščanskega dosto janstva ne 
m orem o pripisovati sebi, am pak božji m i
losti. Vsak k ris tjan  se m ora v tem  letu 
ču titi osebno povabljenega k pokori in 
spravi.

OSVOBODITEV OD GREHA

Prva zahteva vere v K ristusa in sad te 
vere je  na jp re j osvoboditev od greha, ker 
nas je  K ristus oprostil za svobodo. Za 
službo tej svobodi je K ristus ustanovil 
zakram ent sprave v svoji Cerkvi. Vsi se 
m oram o spreobrn iti, po trebna nam  je ko
ren ita  sprem em ba duha in življenja. Cer
kev pa je tis ta , ki vzpostavlja osebno zve
zo m ed grešnikom  in Odrešenikom . Za
kram entalna odveza je  zunanji znak tega 
osebnega stika grešnika s K ristusom . Vsa
kokrat, ko se človek zave usm iljene božje 
ljubezni, in vsakokrat, ko človek odgovori 
z dejan jem  skesane ljubezni, se v Cerkvi 
nekaj zgodi. Spokorjeni človek postane 
deležen ne sam o zasluženja in neskončno 
zadostilne vrednosti K ristusa, edinega Od
rešenika, pač pa tudi zasluženj in vseh 
dobrih del vseh tistih , ki so posvečeni v 
K ristusu  Jezusu.

V svojem  pism u o jubilejnem  svetem 
letu  papež govori o vrednosti in pomenu 
spovedi. Skrivnost odrešenja zahteva, da 
se služba sprave, ki jo  je  Bog zaupal pa
stirjem  Cerkve, povsem naravno uresniču

je v zakram entu  sprave, to  je  p ri spovedi.
Papež v svojem pism u tudi izraža upa

nje, da bo jubilejno  leto odrešenja p rispe
vek za zbližanje m ed kristjan i, saj vsi ve
ru je jo  v istega K ristusa O drešenika. Raz
m išljanje o K ristusu  bo poglabljalo našo 
vero vanj in tako bo vedno bliže dan, ko 
bodo b ra tje  veselo prebivali skupaj, po
slušali K ristusov glas v njegovi edini čre
di, z njim , ki je  edini in  najv išji Pastir.

LOJZE ŠKERL

Občinske volitve v Franciji
V Franciji so izvedli preteklo  nedeljo 

prvi krog občinskih volitev, ki so prinesle 
vladajoči socialistični strank i pekoč po
raz. Očitno so Francozi s tem i volitvam i 
hoteli v p rvi v rs ti izraziti svoje negodo
vanje nad 22 meseci M itterandove vlade. 
Ce je  p red  šestim i leti levica v 221 veli
kih m estih  zbrala 50,8 % glasov, jih  je  to 
po t sredinskodesničarska opozicija pribo
rila  51,5 %. Že v prvem  krogu volitev so 
socialisti izgubili svoja tradicionalna me
sta  ko t Grenoble (18 let v njihovih rokah), 
Brest, Nantes, Roubaix..., kom unisti Reims 
in k a r 18 od 20 parišk ih  prim estn ih  ok ra
jev, ki spadajo  k znanem u »rdečem u pa
su«. Zakaj ta  velika nezaupnica? Sociali
sti jo  p rip isu je jo  gospodarski krizi, ko
m unisti prepočasnem u uvajan ju  spre
m em b, opozicija napakam  vlade, ki ne ve 
ne kod ne kam.

»KATOLIŠKI GLAS« V VSAKO 
SLOVENSKO DRUŽINO!

Nekaj

Preteklo nedeljo se je  v M ilanu zaključil 
16 kongres italijanske kom unistične par
tije, ki se je  pričel v sredo 2. m arca. Za . 
generalnega ta jn ika  je  bil ponovno so
glasno izvoljen E nrico Berlinguer, p ro ti 
zaključni resoluciji pa je  od 1.109 glaso
valo 7 delegatov, m ed n jim i vodja prosov- 
je tske  skupine Cossutta, 9 pa  se jih  je 
vzdržalo.

Berlinguer je  na kongresu zlasti pou
darja l politično alternativo, ki naj bi bila 
dolgoročna stra teg ija  partije , ni pa znal 
dati konkretn ih  navodil, kako p riti do nje. 
Politična a lternativa naj bi obstajala  v 
enotnosti ita lijanske levice, zlasti v priteg
nitvi socialistov in  v odprtosti do katoli
ških gibanj, vendar ne z DC kot stranko. 
Ta naj bi ostala  v  opoziciji. Zato je  ta j
nik DC De M ita odpovedal svoj pozdravni 
govor na  kongresu; pač pa so ga imeli 
ta jn ik i ostalih  vladnih strank . Razumljivo 
je  največ pozornosti vzbudil Craxijev po
seg, saj kom unisti zlasti socialiste vabijo 
k sodelovanju. Craxi se ni izrekel ne za ne 
pro ti, dejal pa je , da si bo prizadeval za 
odpravo polem ik m ed obem a strankam a. 
Craxi se je  tudi približal stališču ita lijan 
skih kom unistov glede jedrskega oboro
ževanja. Pogajanja m ed ZDA in SZ naj 
se nadalju jejo , dokler ne pride do spora
zuma, ita lijanska  vlada pa naj še malce 
počaka, preden se odloči za postavitev 
jed rsk ih  oporišč v Comisu na  Siciliji.

K ar se tiče Sovjetske zveze, je  bila na 
kongresu po trjena  avtonom ija PCI. Sam 
C ossutta je  spoznal, da delegati njegovih 
popravkov v korist SZ ne bodo sprejeli, 
zato jih  je  pred  glasovanjem  um aknil.

kaj pripomb k pametnemu opozorilu
K članku, ki ga je  naš list objavil letos 

17. feb ruarja  pod naslovom  »Nekaj misli 
o Slovenski skupnosti« nam  je  dr. Avgust 
Sfiligoj poslal naslednje pripom be:

1. Slovensko dem okratsko zvezo v Go
rici (in ne tud i v Trstu!) sta sestavljali 
Slovenska katoliška skupnost in Sloven
ska dem okratska skupnost. Ta druga, ka
teri sem  jaz pripadal, ni bila »liberalna«, 
am pak narodna dem okratična, ki je  — ka
kor je  povedal tud i pok. msgr. Alojzij No
vak v svojem  pism u z dne 19. ju n ija  
1949 — ob priznavanju  svobode vere na
slanjala svoje delo bolj na naravno-etična 
in dem okratska načela.

2. Glavni program  SDZ v Gorici je  bil: 
pridobitev dem okratičnega sožitja Sloven
cem v Italiji, iskanje njihovih pravic in 
obram ba pred  komunizmom .

O bram ba pred kom unizm om  po demo
k ratičn ih  načelih in ne z orožjem , kar 
p o trju je  dejstvo, da v svojem 28-letnem 
delovanju, včasih tudi v trdem  boju  s ko
m unisti (npr. ob ugrabitvi u rednika »De
mokracije« dr. A ndreja Uršiča!) orožja 
SDZ ni nikoli rabila.

3. Msgr. Novak, ki je  pisal v im enu širše 
skupine duhovnikov, je  še posebno pou
daril, da »duhovniki so se zavedali, da se 
boj p ro ti kom unizm u ne bo v prvi vrsti 
izbojeval na gospodarskem  in tudi ne na 
političnem , am pak predvsem  na ideolo
škem  poprišču m ed krščansko duhovnost
jo  in kom unističnim  m aterializm om , zato 
se k rščanska skupina ne m ore odpovedati 
svojem u kultu rnem u program u: biti do 
sk ra jn ih  posledic zvesta katekizm ovim

POSTNI ČAS - VABILO K NAŠEMU POSVEČENJU
Cilj postnega časa je doživeto praznovanje velike noči, spom inskih dni Gospodovega 

trp ljen ja , sm rti in vstajen ja , ki je  hk ra ti poroštvo našega vstajen ja . Naj bi zato  po 
lepi in skrbn i p ripravi zares doživeli bogastvo velike noči!

Cerkev nam  v tem  času posebej priporoča, da se spravim o z Bogom in bližnjim , 
da grem o k spovedi in prejem am o sveto obhajilo. K akor je  človeku po trebna telesna 
hrana, tako je  za naše duhovno življenje po trebna duhovna h rana, ki je  Jezus K ri
stus, sk rit pod podobo kruha. Sam  pravi: »Moje telo je  resnična jed  in m oja kri 
resnična pijača. K dor je m oje meso in p ije m ojo  kri, ostane v m eni in jaz v njem« 
(Jan 6, 55-56). Sveto obhajilo  je  najm očnejše sredstvo  za našo duhovno rast. P reje
m ati pa ga m oram o s čistim  srcem  in dobro pripravljeni, pa tud i v življenju pokazati, 
da sm o se združili s K ristusom .

Postni čas in  izredno sveto leto v spom in 1950. obletnice K ristusove sm rti, k i sm o 
z n jo  bili odrešeni nas letos še posebej kličeta k  pokori. Čeprav je K ristus sam  s 
svojim  trp ljen jem  in sm rtjo  zadostil za grehe vsega sveta, je  po božjem  odrešenjskem  
načrtu  potrebno, da vsi ud je  Kristusovega skrivnostnega telesa sodelujem o p ri za- 
doščevanju za tu je  in svoje grehe. Spokornost m ora b iti bistveni sestavni del k rščan
skega življenja. Brez p renašan ja  vsakdanjega križa, brez odpovedi, žrtve in trp ljen ja  
ni mogoče hoditi za K ristusom  in m u osta ti zvest. Apostolu Pavlu je  bilo napovedano, 
da bo m oral veliko trpe ti za Jezusovo im e (prim . Apd 9, 15). Sam  pa pravi: »Zdaj 
se veselim v trp ljen ju  za vas in s svoje s tran i na svojem  telesu dopolnju jem , kar 
nedostaja bridkostim  K ristusovim , za njegovo telo, ki je  Cerkev« (Kol 1, 24).

K ristus se je  p red  svojim  javnim  nastopom  40 dni postil. Cerkev nas ves čas posta 
na to  spom inja in vabi, naj K ristusa posnem am o. Postno postavo nam  je sicer o laj
šala, vendar ne zato, ker bi bila pokora m anj potrebna, am pak zato, da bi si sam i 
izbrali spokorna dela, ki so bolj prilagojena sodobnem u načinu življenja. Odlična 
pokora je  potrpežljivo p renašan je  težav in naporov in vsega, kar je  povezano z našim  
poklicem in službo. Bodim o prijaznejši v m edsebojnih odnosih, odpuščajm o žalitve 
in potrpežljivo prenašajm o nevšečnosti in  bolezni.

Božji Duh, Jd je  Duh resnice in m odrosti, naj vas razsvetljuje in vodi k popolni 
resnici kakor je  obljubil K ristus. (Jan 16, 13).

(Iz letošnjega postnega pism a slovenskih škofov)

naukom  in navodilom sv. Cerkve«.
Prišlo pa je  do tega, da se je  prav  k r

ščanska skupina, prej v T rstu  (kjer ni bila 
v koaliciji s SDZ) in potem  še v Gorici 
odpovedala svoji K atoliški skupnosti in 
ustanovila Slovensko ljudsko gibanje, ki 
so ga potem  preim enovali v Slovensko 
skupnost, ki v svojem program u nim a 
n ik je r om enjene »obram be pred  kom uni
zmom« niti ne izrecne naslonitve na ka
toliška načela. In  n jeni člani so lahko vsi 
Slovenci, katere koli politične ideologije, 
torej tudi m arksisti in  drugi. Slovenska 
skupnost ni to rej naslednica SDZ!

Goriška Slovenska katoliška skupnost 
je  p red  tem  svojim  korakom  februarja  
1975 izstopila iz SDZ in ji  s tem  napravila 
konec.

Slovenska dem okratska skupnost pa je 
bila vedno zvesta svojim  dem okratskim  
načelom in skupnem u program u te r  po
šteno sodelovala v skupni organizaciji 
SDZ, ki si je  pridobila lepo število zvestih 
volilcev in dosegla uzakonitev slovenskih 
šol na Goriškem  in Tržaškem , preklic za
kona, ki je  prepovedoval slovanska im e
na, ustanovitev slovenske trgovske šole v 
Gorici, in še kaj drugega, da ne govorim 
o pobudah za dosego globalne zaščite vse 
šaše manjšine!

4. Tvegano je  trd iti, da je  volilni poten
cial SDZ kar enostavno prešel na  Sloven
sko skupnost. Že iz članka Skupine slo
venskih volilcev, nam reč »Hočemo vedeti 
resnico«, v K atoliškem  glasu z dne 7. m ar
ca 1974, izhaja zaskrbljenost teh volilcev 
o dogovarjanjih  predstavnika katoliškega 
tabo ra  v Ita liji s Socialistično zvezo Slo
venije. »Odgovor na to  vprašanje — so 
rekli ti volilci — ne m ore biti kot negati
ven. Še hu je  pa  je , če je  res, da bi se 
m orali sprem eniti v pokorne sluge, ker 
so na to prista li nekateri ljudje, ki bi po 
svojem političnem  prepričan ju  m orali od
ločno odk lan jati vse, k a r ni v duhu z de
m okratičnim i načeli.«

Hoteli so tud i vedeti, kaj so v Sloveniji 
sklenili. Odgovoril jim  je  28. m arca 1974 
dr. Štoka, da so v L jubljani on in njegovi 
som išljeniki poudarjali »nujnost enakega 
gledanja m atične domovine do vseh Slo
vencev v zam ejstvu ne glede na njihovo 
Dolitično prepričanje«.

No, iz raznih virov, iz tiska in izjav po
sameznikov izhaja, da je  L jubljana zahte
vala »enotnost vseh zam ejskih Slovencev«.

Po srečanju , ki je  tam  bilo septem bra 
1971, je  »Primorski dnevnik« 11. septem 
bra 1971 poročal tudi, da je  Socialistična 
zveza ponovno poudarila  načela o nu jno
sti podpore vsem Slovencem in njihovim  
organizacijam , ki priznavajo obstoječo so
cialistično sam oupravno družbeno in po
litično ureditev v Sloveniji in Jugoslaviji.

Na vsak način je pisec članka K. H. da
nes kot danes pravilno opozoril, naj s tran 
ka SSk »ne pozabi, da njeni volilci niso 
za kom prom ise z diktaturam i« in da če 
danes ne ug rab lja jo  več, »ideje ostajajo , 
d ik ta tu re  o sta ja jo  in  se lahko vsak čas 
povrnejo na p re jšn je  pozicije«.

Slovenski volilci seveda čakajo, kako bo 
SSk na to  pam etno opozorilo odgovorila!

Še enkrat pa  je  poudaril, da so delavci 
na Zahodu dosegli svoje pravice, ker je 
bila SZ p riso tna v m ednarodni politiki. 
Trditev, ki ji  zgodovinska dejstva na
sprotujejo.

Ob koncu je  kongres izvolil poleg ta j
nika B erlinguerja še novi. centraln i odbor, 
v katerem  sta  tudi Tržačana Cuffaro in 
Rossetti, v osrednji nadzorni odbor pa je  
bil izvoljen m ed drugim i beneški Slove
nec prof. Pavel Petricig. Izglasovana je 
bila tudi resolucija v p rid  slovenski na
rodnostni m anjšini, za katero  je  treba 
doseči globalni zaščitni zakon.

Prepričljiva zmaga krščanskih 
demokratov v ZR Nemčiji
Zvezna republika Nem čija bo še naprej 

trdno  sodelovala v severnoatlantskem  ob
ram bnem  pak tu  in kritično sprejem ala 
pobude iz Moskve, to  je  ena velikih ugo
tovitev nedeljskih državnozborskih volitev
v Zah. Nemčiji. Zmagovalec Kohl je  že 
napovedal, kakšne bodo glavne naloge 
njegove vlade: boj p ro ti brezposelnosti, 
oživitev gospodarstva in obojestranska ra 
zorožitev. Če letos v Ženevi m ed SZ in 
ZDA glede razorožitve ne bo prišlo do 
sporazum a, »smo pripravljeni postaviti ra 
kete,« je  dejal.

Obe krščanski stranki, C hristlich Demo- 
kratische Union (CDU), ki jo  vodi kancler 
Kohl in bavarska C hristlich Soziale Union 
(CSU), ki jo  vodi udarn i Franz Joseph 
S trauss, sta  dosegli 48,6% (pri zadnjih 
volitvah 44,5 %) glasov in si zagotovili 
244 sedežev (226). Njihovi neposredni tek
meci socialdem okrati so zdrknili od 42,9 
odsto tka na 38,2%, v poslanskih m estih 
pa od 218 na 193. N ajbolj so za svojo uso
do trepetali liberalci, ki so se bali, da ne 
bodo dosegli predpisanih 5 % glasov. Pa 
je  šlo bolje kot so mislili. Zbrali so 6,9 % 
(10,6) glasov, sedežev pa bodo imeli 34 
(53). Prvič bodo v parlam entu  zastopani 
pristaši čistega okolja, »zeleni« imenovani. 
Prejeli so 5,6% (1,5) in 27 poslancev (prej 
nič).

Papež vzpodbuja ukrajinsko 
Cerkev
Nedavno je  papež Janez Pavel II. obi

ska! ukrajinski 'kolegij v Rimu ob 85-let- 
nici njegove ustanovitve in ob tej prilož
nosti spom nil na m učeništvo in na močno 
vero katolišike Cetikve v U krajini. Leta 
1946 so sovjetslke oblasti uk ra jinsko  Cer
kev nasilno prik ljučile k  rusko-pravoslav- 
ni Cerkvi, zato zanje ta  Cerkev pravno 
ne obstaja.

Vseh 24 gojencev v papeškem  u k ra jin 
skem  kolegiju je  iz ukrajinsk ih  em igrant
skih družin, ki danes žive v ZDA, Kana
di, Braziliji, Angliji, ZR Nemčiji in Polj
ski. V sam i U krajini obsta ja  danes pod
ta lna  Cenkev z naskrivaj posvečenimi ško
fi in duhovniki, ki ji  p ripada  več kot 
štiri m ilijone vernikov. V tej katoliški 
skupnosti je  tudi veliko redovniških po
klicev. Ti ko t tudi vsi bodoči duhovniki 
se na svoj poklic p rip rav lja jo  tajno.

Zborovanje poljskih škofov
V sporočilu za javnost, ki so ga objavili 

po plenarnem  zasedanju poljske škofovske 
konference, je  m ed drugim  s precej trd i
mi besedam i obsojeno pisanje »tiska v 
nekaterih  tu jih  državah, ki je  obtožil pa
peža podtalne dejavnosti te r  s tem  glo
boko žalil p repričan je  vernikov, ki jim  
sv. oče pom eni najvišjo  m oralno avtori
teto«. Te obtožbe so »prava škoda za sp ra
vo in p rija te ljstvo  m ed narodi in so na
pad na svetovni m ir, za katerega se Ja 
nez Pavel II. neutrudno zavzema«.

Škofje niso imenovali nobene države, 
vendar je  vsakom ur jasno, da gre za go
njo sovjetskega tiska, ki so se ji p rid ru 
žili časopisi nekaterih  najbolj zvestih za
veznikov.

Škofje zahtevajo od državnih oblasti iz
pustitev vseh tistih , ki so v zaporu zaradi 
uvedbe vojnega stan ja . Ko govorijo o 
iskanju  izhoda iz sedanjega težavnega po
ložaja, postavljajo  na prvo m esto enake 
pravice za vse državljane in splošno po
milostitev. »Prihodnosti ni mogoče gra
diti na sovraštvu, nasilju  in željah po 
m aščevanju. T rp ljen je  in krivice je  treba 
zdraviti z zadoščenjevanjem  za trp ljen je  
in odpuščanjem,« končuje uradno sporo
čilo.

Bomo svinjarili še po etru?
N isem  bral knjige tuka jšn je  pisateljice  

Ivanke Hergold »Nož in jabolko«. K olikor 
vem, se s svojim  — m enda talentiranim  — 
pisanjem  vključu je  v m atični težko č itlji
vi m odernizem. V sekakor ji ne kratim  
pravice, da tem u m odernizm u sledi, tudi 
kadar ta m oda v svojem  izražanju stopa  
po robu okusa. Da je šla ta literatura že 
neštetokrat čez rob, tud i v  brk vsaki »so
cialistični etiki«, ve vsakdo, ki je  količkaj 
sledil ljub ljanski revialni produkciji. Ob
last ni npr. dovoljevala najm anjšega vica 
na Tita, pač je dovoljevala strani in stra
ni raznih perverzij.

Vprašam  se samo, kako m ore avtor od
daje »Umetniško branje«, k i je bila na 
sporedu 1. in 5. marca popoldne, izbrati 
iz om enjene knjige prav odlom ke, natre
sene z izrazi, ki so sicer udom ačeni v 
kakšni izzivalni ljub ljanski publikaciji, a 
niso še tako udom ačeni v zam ejski slo
venščini. N e zaradi kakšnega zaostalega 
puritanstva, am pak ker tej slovenščini še 
gre za nekatere narodne in ku lturne sm o
tre. Poleg tega ji n i treba z besednim i izzi
vanjem  izživljati nekih zatrtih  političnih  
kom pleksov. Pri tem  se hoče držati tudi 
nekih civilizacijskih mer, kakršnih se na 
prim er drži vsaj v resnejših sredstvih  
italijanska kultura.

O menjena oddaja je  šla preko tistih  
m er in žalila vsakega kulturnega poslu
šalca, kaj šele poslušalca kristjana. To ni 
prvič, da je vodstvo tržaške postaje po
kazalo zaskrblju joč neposluh za intelek
tualno in etično kvaliteto oddaj. K olikor 
bi se to nadaljevalo, bodo morali jasno  
in javno reagirati vsi, ki se ne m islijo  
vdati v  kako etersko svin jarjenje po Pri
m orski.

G. V.

Še ena razglašena nota 
na radiu Trst A
Zadnja razglašena nota, k i sem  jo  ujel 

na valu tržaškega radia je tale:
V soboto  5. marca malo pred poldne

vom  je bila na sporedu ocena knjižne no
vosti, ki so jo  prejeli v Tržaški kn ji
garni v Trstu. V redu. Ob koncu ocene 
slišim  vprašanje, ki ga citiram  po spom i
nu: »Ta teden im ate v Tržaški knjigarni 
popuste?« Pritrdilen odgovor. »Kolikšne?« 
Ocenjevalka pove, kotikšife. m jt- jira t-  Ha:-— 
nes ocenjena knjiga s popustom ? - »Je, 
toda samo z 10-odstotnim, ker gre za 
knjižno novost.« Konec oddaje.

Odvratne so m i zasebne radijske in te
levizijske postaje, ker je  v njih  preveč 
reklame. S trpen sem  do državnih postaj, 
ker reklam o om ejujejo . Radio T rst v  slo
venščini je  nim a hvala Bogu. Je ni nikoli 
imel. Odslej zgleda, da jo  ima.

Pa naj jo  ima! A ne v  takem  stilu. Tr
žaška knjigarna je velika kulturna usta
nova in je  prav, da se dela reklam o nje
nim  pobudam . Toda s stilom ! N e kakor  
katerem u koli trgovskem u pod je tju . »Da, 
ta teden im am o dan perila. Pri nas dobite 
vsakovrstne artikle s popustom  od 10 do 
50 odst. Obiščite nas, ne bo vam  žal!«

In  ni sam o stvar stila, š e  vprašanje  
radiu Trst A: Im am o Slovenci v T rstu  in 
Gorici eno sam o knjigarno, vredno obi
skov  vsako soboto malo pred poldnevom?

■ Po sedm ih letih vladanja so m orali 
liberalci, povezani z agrarno stranko , od
stopiti svoje m esto avstralskim  laburi
stom. Na parlam entarn ih  volitvah v so
boto 5. m arca so nam reč laburisti dosegli 
prepričljivo zmago. Od 52 sedežev so se 
povzpeli na 85, vladna koalicija pa je zdrk
nila od 73 poslancev na 38.

Pastirček št. 6
Prvi članek v tej številki je  posvečen 

naši slovenski pesmi, ki naj bi jo  naši 
otroci pridno gojili. N apisala ga je  Lučka 
Susič. Sledi pravljica Tončke Curk o Čr
nem  trnu . K leposlovnemu b ran ju  spada 
tud i odlom ek iz nenavadne pravljice »Po
glejm o v Bubuje«. »živio babica!« je  na
daljevanje igrice iz februarske številke, 
ki s v tej zaključi. Avtorica treh  prizorč
kov je  A nam arija Zlobec.

Evelina Pahor piše še nove stvari o 
Doberdobskem jezeru, L juba Sm otlak pa 
nas v »Tržaških sprehodih« popelje med 
rib je  tržnice in do tržaškega svetilnika. 
Razgovor z ravnateljem  Mirom Tavčar
jem  je  pripravila Mariza Perat.

In slikanice? Za 1. in 2. razred jih  je 
kot običajno pripravila M ajda Paulin. Pr
va je »Cvetličarna Pomlad«. Povedati je  
treba, katere pom ladanske cvetice p roda
ja jo  v cvetličarni. Druga pa je »Nevihta«. 
Kako ravnati, ko grm i? Dve risbi poka
žeta, kje iščimo srečo, k je  pa ne (J. V.). 
K atehetska stran  nudi 21 vprašanj z od
govarjajočim i slikami. Samo sedem odgo
vorov je  lahko pravilnih. Pesem je  to pot 
ena: Potovanje brez mej (Zora Saksida). 
Zorko H arej je  uglasbil pesem  Jankota  
Sam ca z naslovom »Luna«. Jana pravi, da 
je bilo dopisov precej, tudi več pesmic, 
sam o da se pri nekaterih  preveč pozna 
roka odraslih. Veliko je bilo tudi risb, a 
le malo uporabnih. Jana opozarja tudi na 
»4. Pastirčkov dan«, ki bo letos 15. m aja 
v Bazovici. - ej
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II snomin Vincencu Antoniču

Zjutraj zgodaj — ko t je bila tvoja na
vada začeti delovni dan — si se prejšnjo  
soboto na tiho poslovil in odšel od nas. 
Dosegel si lepo starost, saj bi prihodnji 
mesec slavil svojo 82. pomlad. Rodil si se 
namreč leta 1901 v Brestovici, lepi vasici 
na Krasu.

Kaj vse si doživel v svojem  življenju, 
ki je zajelo gorje obeh svetovnih vo jn  — 
begunstvo, revščino z vsem i dodatnim i po
sledicami — je  zapisano le v velikem  re
gistru življenja. Tvoj »curriculum vitae« 
bo v  marsičem razveselil večnega Zapisni
karja. Gotovo bo zlasti podčrtana velika 
poštenost, ki si jo  im el do samega sebe, 
poslušnost tvo ji vesti. V erjetno nisi poznal 
besede kom prom is, ker enostavno nisi do
pustil, da bi te kdo varal. Vidim  te, ko 
si skozi razburkano m orje življenja veslal 
in porival svoj brod vedno v sm er svetil
nika svoje vesti. Drugače si ne morem  
razložiti tvojega navdušenja do življenja, 
pozornosti do soproge Anastazije, skrbi 
do tvojih  otrok, navdušenja do dela, ve
selja ob srečanju prijatelja  ali znanca.

Vse te in še druge skrite  odlike, s ka
terimi si zgradil svojo žlahtno osebnost 
so se m i vrstile ko t v film u  ob slovesnem  
pogrebnem obredu, ki si ga bil deležen  v 
jam eljski cerkvi. S  težavo sem  se skušal 
sprijazniti z dejstvom , da te ni več tako  
dostojanstvenega na prostoru, ki si ga 
vsako nedeljo zasedal. Odzval si se zad
n jem u klicu s preprostostjo  ko t si se že 
prej neštetokrat odzval. Priplul si v večni 
pristan.

Mario Soban

Z GORIŠKEGA

Števerjan
V ponedeljek 21. feb ru arja  je bil v mali 

dvorani Sedejevega dom a župnijski zbor, 
ki se ga je  udeležilo lepo število ljudi. 
Letos je  nam reč potekla m andatna doba 
župnijskem u pastoralnem u svetu.

N ajprej je  spregovoril župnijski upravi
telj dr. K azim ir H um ar, ki je  poudaril 
važnost župnijskih svetov in vključitev 
laikov v cerkveno življenje in da so Ste- 
verjanci m ed prvim i, ki so tak  svet 
ustanovili.

Sledilo je  poročilo tajn ice Terezike Sre
brnič, ki je  kronološko predstavila delo
vanje župnijskega sveta. O bstaja že od le
ta  1975. Maja 1978 je bil izvoljen nov svet, 
ki je  štel 12 članov in sicer 9 Števerjan- 
cev in  3 Jazbince. Svet si je  najp rej se
stavil pravila, nato pa si razdelil povejer- 
ništva: za predavanja, za sodelovanje pri 
bogoslužju, za skrb  ostarelih  in osam lje
nih te r za gospodarske probleme.

V tem  času se je  naredilo m arsikaj. Na 
Jazbinah so v cerkvi postavili nov oltar, 
v Š teverjanu pa se je  začela obnovitev 
župnišča in n o tran ja  preureditev cerkve.
V ta  nam en je  bil ustanovljen poseben 
odbor, ki skrbi za potek del. Župnišče in 
cerkev sta bila poškodovana ob zadnjem  
Potresu, zato je  dežela nakazala 12 mili
jonov lir prispevka in 21 m ilijonov lir 
Posojila za dobo 15 let. To pa je  bilo vse 
Premalo. Cerkveni k ljučar St. K lanjšček 
se je ponudil, da bo obiskal družine po 
župniji in prosil za denarno pomoč. Dela 
so sedaj v glavnem končana in stroški 
kriti.

Steverjanski zvonik je  dobil novo uro; 
stroške je krila občinska uprava, župnija 
Pa bo plačevala stroške za avtom atično
zvonjenje.

Po poročilih se je  vnela razprava. Ob 
koncu je župnijski upravitelj dr. K. Hu- 
niar dal navodila za bližnje volitve no- 
Vega župnijskega sveta. Volilno pravico 
■majo vsi domačini, ki so dopolnili 16. leto 
starosti in ki so bili krščeni in birm ani, 
števerjanci bodo volili 12 kandidatov, Ja- 
?-binci pa štiri.

Seja deželnega tajništva SSk
v  sredo 2. m arca se je  v Jam ljah  se

stalo deželno tajn ištvo  Slovenske skupno
sti in obravnavalo ak tualna politična vpra- 
^anja, ki posredno ali neposredno zade

vajo slovensko narodno m anjšino v Fur- 
laniji-Julijski krajini.

Spričo bližajočih se volitev za obnovitev 
deželnega sveta Furlanije-Julijske krajine 
je  razum ljivo za Slovence odločilnega po
mena, po kakšnem  volilnem zakonu bodo 
potekale om enjene volitve. V zvezi s tem 
je  deželno tajn ištvo  izrazilo zaskrbljenost 
nad nekaterim i predlogi o sprem em bi de
želnega volilnega zakona, po katerih  bi 
bile p raktično izločene iz bodočega dežel
nega sveta m anjše stranke, m ed tem i tudi 
SSk. Zato je deželno strankino  vodstvo 
sklenilo napraviti vse, da se preprečijo 
takšni zlasti za slovensko m anjšino kri
vični zakoni.

V zvezi s slovensko delegacijo v Rimu 
ob nedavnem  obisku jugoslovanskega zu
nanjega m inistra Mojsova je bilo objasnje- 
no in  poudarjeno dejstvo, zaradi katerega 
se SSk ni pridružila om enjeni delegaciji. 
Šlo je, ko t znano, za nesprejem ljiv  korak 
ene od kom ponent enotne delegacije, ki 
je  sam a šla na obisk k predsednici zve
zne vlade v Beograd, kar je  izzvenelo kot 
zapostavljanje ostalih.

Zato je  deželno tajn ištvo  SSk dosledno 
s svojim stališčem  do obeh sopogodbeni- 
kov Osimskih sporazum ov sklenilo ponov
no zaprositi za u raden obisk p ri zveznih 
vladnih organih SFRJ v zvezi z m anjšin
sko zaščito in  zadevno problem atiko na
sploh.

Končno je  deželno tajn ištvo  SSk raz
pravljalo še o prip ravah  za prihodnje  de
želne volitve in o potrebi po nekem funk
cionalnem m anjšinskem  forum u, v okviru 
katerega naj bi se obravnavala vsa n a j
važnejša vprašan ja  v zvezi z obstojem  in 
razvojem  celotne naše zam ejske skupno
sti.

Tržaško romanje na Staro goro 
in v Novo Gorico
Tržaška Duhovska zveza pripravlja eno

dnevno skupno romanje na Staro goro 
pri Čedadu in v novo cerkev Kristusa Od
rešenika v Novi Gorici, ki bo v ponede
ljek 25. aprila, na državni praznik. Vožnja 
in kosilo staneta 25.000 lir. Vpisujejo vsi 
dušni pastirji na Tržaškem do nedelje 10. 
aprila.

Generalni konzul SFRJ Mirošič 
na obisku pri deželni SSk
V četrtek  3. m arca je bil generalni kon

zul SFRJ Drago Mirošič z vicekonzulom 
Nevenko Kovačič na  uradnem  vljudnost
nem obisku p ri deželnem vodstvu Sloven
ske skupnosti. Gosta sta  na strankinem  
sedežu v T rstu  najp rej pozdravila p red 
sednik Rafko D olhar in politični tajn ik  
Andrej B ratuž te r  jim a prikazala vlogo, 
ki jo  SSk opravlja v zam ejskem  politič
nem  prostoru . N juna izvajanja so nato  
dopolnili še drugi člani deželnega vodstva. 
Obisk je potekal v prija te ljskem  duhu in 
se je  zaključil z večerjo na R epentabru.

Sv. Jakob
V tej tržaški župniji je  prišlo v p re jš

n jih  tednih do važnih dogodkov. Dolgo
letni župnik m sgr. Cosulich je  zapustil 
vodstvo cerkvene skupnosti m lajšim  ro
kam. Od njega so se dostojno poslovili 
tudi slovenski verniki pri sv. maši. Vsako 
slovo je težko, toda to  je bilo posebno 
ganljivo, saj je  kanonik Cosulich bil pri

Revija otroških in mladinskih zborov

P E S E M  M L A D I H
bo v nedeljo 13. marca ob 17. uri v K ulturnem domu v Trstu. 
Prireja Zveza cerkvenih pevskih zborov. - Toplo vabljeni!

Društvene smučarske tekme Olympie
V nedeljo 27. feb ruarja  je ŠZ 01ympia 

organiziralo »dan na snegu« in istočasno 
sm učarske tekm e za člane, njihove svojce 
in sim patizerje. Tekmovanje je  bilo v Rab
lju  (Cave del Predil); v veleslalomu in v 
sm učarskem  teku so se pom erili m ed se
boj naj m lajši do naj starejših . Vseh tekm o
valcev je  bilo skuraj 150.

K ljub p rija te ljskem u razpoloženju nista 
m anjkala tekm ovalni duh in borbenost, 
k a jti tekm ovalci so vedeli, da jih  čakajo 
lepa priznanja: m edalje in pokali, ki so 
jih  darovali Kmečka banka, Cassa di Ri- 
sparm io, trgovina jestvin Schif, Torrefa- 
zione Goriziana, trgovina Andrej Košič, 
podjetje  Terpin, izvozno pod jetje  Cer-Im- 
pex, pod je tji Poletti in Madon, velebla
govnica Bertolini, zobni am bulatorij Ver- 
tovec.

N agrajevanje je  bilo v Rablju. Predsed
nik dr. Vrtovec je pozdravil navzoče in 
se zahvalil tekm ovalcem in organizator- 
kem. Rezultati:

VELESLALOM 
Moške kategorije

N ajm lajši (letniki 1973-1972): Madon Lu
ka, Ouerin M arko, Comelli Štefan, Sinigoi 
Š., Stella G., Medeot D., M archi M., Špind
ler P.

N araščajniki (1971-1969): M adon Fulvio, 
Delai Nikolaj, Zollia Darij, Poletti D., Gui- 
do R., A ltran L., Medeot M., B rum at M., 
Carli F., Bertolini F„ Paoli C.

Mladinci (1968-1965): Terpin Simon, Ko
šič Beni, Bertolini Jožek, Rinelli S., Kom- 
janc R., Paoli L., Poletti G.

Člani (1964-1951): Braida Marzio, B rum at 
Liviano, Terpin Damjan, Braida M., Spaz- 
zapan M., Černič I., Čaudek M., Mavilia 
R., Kos R.

Veterani (1942-1933): P in tar Ivan, Mola 
Mirko, Špindler Luciano, Vrtovec Jože, 
Rinelli O.

A m aterji (195043): Del Zotto Bruno, Bo- 
schin Lucio, B rum at Eugenio.

Pionirji (1932-1923): Flego Igino, Vida 
Armando.
Zenske kategorije

Najm lajše: Makovec Erika, De Castro 
Mihela, G ratton  M artina, Boschin G., Lut
man L. in druge.

N araščajnice: B ranchi Agnes, Vrtovec 
M arjetica, Selva Sabrina, Mamolo B., Ri
nelli B., V etrih B„ Mola A., Bucchi S., 
Agazzi G., Carli C.

Mladinke: Delai Rafaela, Vrtovec Alen
ka, Stolli K ristina.

Članice: B raida Marina.
Amaterke: Sinigoi Bruna, Ouerin Neva.
Veteranke: Delai Dioni, B raida Em ilija, 

Flego Mirela.
Začetnice: Vrtovec Vesna, Rinelli T atja

na, Madon Rita.

SMUČARSKI TEK 
Moške kategorije

Člani (1967-1943): Čaudek M arko, Gaert- 
ner Maks, B ranchi Peter, Torroni G.

A m aterji (1942-1930): Cobelli William, Del 
Zotto Bruno, Cocco Renzo, Gaier G., No- 
velli A., Šorli P., B regantini L., Di Schie- 
na P.

N ajm lajši: Mennella Elio, Cocco W alter, 
Valle Enrico, Fontanini D.
Zenske kategorije

Članice: B ranchi Agnes, Z itteri Tiziana, 
Cuccurullu Antonella, Komavli F.

Amaterke: Gaier Ada, Nocera Luisa.
Naj m laj še: Fontanini Elena, Plet Alek

sandra, Giusto Eliana, Valle V.
Začetnice: Plet Stanislava, Poletti Lina, 

Madon Rita.
Med tekm ovalci so bili tudi odbojkarji 

in odbojkarice. Uvrstili so se takole:
Moški: 1. Terpin Simon, 2. Košič Beni,

3. Terpin D am jan, 4. Bertolini Jožek, 5. 
Špacapan Mirko.

Dekleta: 1. Vrtovec Alenka, 2. Vrtovec 
M arjetica, 3. Rinelli Beba, 4. V etrih B ar
bara, 5. Feri Sonja.

Sv. Jakobu 31 let.
Župnija je  velika. Po razsežnosti je  bila 

sicer še do nedavnega ogrom na, saj je  
segala od Sv. Ju s ta  do katinarske župni
je, a je  k ljub  ozem eljski okrnitvi ostala 
velika po številu faranov in prav tako 
važna po številu in zahtevnosti trd ih  vsak
danjih  problemov. Novi župnik, g. Mario 
Penco, p rihaja  iz pastoraln ih  izkušenj, ki 
niso bile lahke. Tudi njega so slovenski 
verniki svečano sprejeli, tako na  skupnem  
slavju z italijanskim i kot tudi, naslednjo 
nedeljo, ko je  bila navadna služba božja 
ob devetih.

Novemu p as tirju  so zaželeli polno uspe
ha  in  božjega blagoslova za težko odgo
vorno delo in  ga povabili, naj jih  obišče 
v njihovem  domu, k a r je  tudi rade volje 
sprejel. V priložnostnem  pozdravu so mu 
m ed drugim  izpovedali misel, ki se nam  
zdi um estno, da jo  povzamemo.

»Mi sicer govorimo drugačen jezik od 
večinskega naroda, ker smo pač slovenska 
narodna m anjšina. Verjem ite, da naš po
ložaj ni lahek in  da je  naloga, ki izhaja 
iz tega položaja, težavna. Toda prepričani 
smo, da z opravljanjem  svoje m anjšinske 
vloge delamo za vrednote, ki jih  je  papež 
Janez Pavel II. tako čudovito opisal v 
okrožnici "Laborem  exercens”. To so vred
note, tako pravi, ki spadajo  k tisti večji 
družbi, ki j i  človek pripada na  podlagi 
posebnih ku ltu rn ih  in zgodovinskih vezi. 
Ta družba ni sam o velika vzgojiteljica 
vsakega človeka •— čeprav le posredno — 
(zakaj vsak v družini sprejem a prvine in 
vrednote, ki v svoji celoti sestavljajo  kul
tu ro  določenega naroda), a  je  obenem tu 
di veliko zgodovinsko in  družbeno utele
šenje dela vseh p re jšn jih  rodov. Želimo 
si, da bi ta  naša značilnost postala nekaj, 
kar nas druži in sm o prepričani, da si 
isto želite tud i vi. Želimo si, da bi mi vsi 
govorili isti jezik ljubezni in m edseboj
nega spoštovanja.«

G. Penco se je  po m aši zadržal v slo
venskem kulturnem  društvu  in se razgo- 
varjal o problem ih naše skupnosti.

Novi tržaški šolski skrbnik
M inistrstvo za šolstvo je  imenovalo 1. 

feb ruarja  letos nam estnika tržaškega šol
skega skrbnika prof. Luigija De Roso za 
pravega skrbnika. Dosedanji skrbnik Ca- 
talano je bil na lastno prošnjo  premeščen.

Kontovel
V ečkrat berem o o prizadevanjih Open

cev za vaško pokopališče in koliko težav 
im ajo p ri uresničenju želje, da bi imeli 
prim eren k raj, k je r bi lahko dostojno po
kopavali svoje rajnke. Tudi mi imamo 
slične težave.

Pred k ratk im  je  vas p retresla  nepriča
kovana sm rt m lade žene. Spadala je  k

naši župniji, a po »modrem« sklepu za
devnih oblasti ni sm ela biti pokopana pri 
nas in tudi ni bila, čeprav so si to  domači 
še tako želeli.

Če je  drugje težko razširiti pokopališče, 
se pri nas to  da narediti z lahkoto. Ze 
davno smo opozorili p risto jne oblasti, da 
je na južni stran i pokopališča dovolj zem
lje, ki bi se jo  dalo uporabiti v ta  namen. 
Če nim a občina potrebnega denarja  za to, 
bi naši ljud je  z veseljem  plačali vse stroš
ke, da bi njihovi pokojniki počivali v do
m ači zemlji.

Prepričani smo, da bi občina s tem  ime
la tud i gm otno korist. Izgovor, da bi lah
ko potem  pokopavali pri nas ljud i tudi 
iz drugih župnij, je  brez podlage. Morali 
bi dati prednost našim  ljudem , ki im ajo 
tu  stalno bivališče. Pričakujem o, da bo 
občina to upoštevala in naše želje kmalu 
uresničila.

Dolina
Seja občinskega sveta. Bila je  v petek

4. m arca. Na dnevnem redu so bile v glav
nem zadeve redne uprave te r  začetek splo
šne predhodne razprave o finančnem  pro 
računu za leto 1983. V zvezi s to  točko je 
načelnik svetovalske skupine SSk Sergij 
Mahnič prikazal kritično stališče do lan
skega proračuna in  izrazil pričakovanje, 
da bo občinska uprava letos bolj upošte
vala tudi predloge m anjšine. Med takšnim i 
konkretnim i predlogi je  omenil zlasti po
pravila raznih šolskih in srenj skih poslo
pij, ki so v slabem stan ju , urejevanje ob
činskih cest v naseljih, kanalizacijo, zgra
ditev avtobusnih čakalnic (Mačkolje, Doli
na, Domio, Pesek), ureditev okolja (kot 
npr. na v rhu  vasi v M ačkoljah), namesti- 
lev slug na osnovnih šolah, krajevno to- 
ponom astiko te r napeljavo m etana v ob
čino za gospodinjske potrebe.

Med vprašanji in priporočili pa je  sve
tovalec Alojzij Tul ponovno opozoril ob
činsko upravo na problem  ureditve celot
nega okolja na vrhu vasi v M ačkoljah, ki 
naravnost kliče po sm otrni ureditvi. Zu
pan je  odgovoril, da trenu tno  ne m ore še 
povedati, koliko denarja  bo na razpolago 
za takšne in druge potrebe raznih vasi.

Na dnevnem redu je  bilo tud i poim eno
vanje novega Socialnega cen tra  pri Domju 
po antifašistu  Antonu U km arju. Svetoval
ska skupina SSk ni bila predhodno infor
m irana o tem  predlogu, zato se je  nam e
ravala vzdržati pri glasovanju. Šele po za
devnem poročilu in opravičilu župana, da 
ni šlo za nam erno opustitev inform iranja, 
so svetovalci SSk um aknili svojo rezervo 
in glasovali za predlog.

Živo krščanstvo na Japonskem
Japonskih katoličanov sicer ni veliko, 

so pa zelo delavni. To kažejo naslednje 
številke. Med 115 m ilijoni Japoncev je  ka
toličanov 406.000. Im ajo pa 1906 duhovni
kov (enega na 213 katoličanov), od tega 
je  859 domačinov. Im ajo  387 redovnikov 
(domačinov 226). Im ajo  6.700 redovnic, 
med tem i je  6.000 Japonk. V zdržujejo 900 
učnih zavodov (od o troških  vrtcev do uni
verze), 31 bolnišnic in  23 socialnih služb.

PRAZNOVANJE SV. JOŽEFA V RICMANJIH
VERSKI OBRED V SVETIŠČU SV. JOŽEFA 

Sobota 19. in nedelja 20. marca: ob 9. uri m ladinska m aša s petjem ; ob 11. uri 
peta  slovesna maša; ob 15. uri litanije, govor in  blagoslov; ob 17. uri 
večerna služba božja (somaševanje). - Med nam i bo znani ljudski mi
sijonar iz L jubljane salezijanec dr. Janez Jenko. Oba dneva bo priložnost 
za velikonočno dolžnost. Uporabim o to praznovanje kot duhovno obnovo 
ob začetku svetega leta.

KULTURNI SPORED V BARAGOVEM DOMU V RICMANJIH 
Sobota 19. in nedelja 20. marca ob 18. uri: predvajanje film a o Baragu 

»Sledovi«; gostovanje dram skega odseka PD Štandrež z Molierovo 
veseloigro »Namišljeni bolnik«. - V istih p rostorih  Baragovega dom a 
bo razstava slik in spom inkov iz M arijinih svetišč na  Prim orskem : 
Sv. gore in  K ostanjevice pri Gorici, Sv. V išarij, B arbane in  S trunjana.

Mavhinje
V četrtek  3. m arca je bil v gosteh v 

M avhinjah m ešani zbor Igo Gruden iz 
Nabrežine. Pobudo za ku llu rno  prireditev 
so dali starši osnovnošolskih o trok  in biv
ši odbor za poim enovanje šole po Josipu 
M urnu Aleksandrovu. K oncert je  bil v 
dvorani gostilne Urdih. Domačini in lju 
b itelji p e tja  so napolnili dvorano, ki je 
ob takih priložnostih vedno prem ajhna.

Spored pesmi, ki jih  je  pel ženski, mo
ški in m ešani zbor, je  obsegal Gallusovo 
»Ecce quomodo«, polifonske skladbe Mo
zarta  in Palestrine te r slovenske um etne 
in narodne pesmi. Zbor je  žel veliko odo
bravanja  med poslušalci in na koncu do
dal še dve pesmi. Mešani zbor je  vodil 
M atjaž Šček.

Koncert v M avhinjah je v celoti uspel 
tako s stran i pevskega zbora, ki je  doka
zal veliko sposobnost, ko t s stran i p rire
diteljev, ki so prisluhnili željam  staršev 
osnovnošolcev in vaščanov. Po koncertu 
je  bilo družabno srečanje in zakuska.
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Cistercijanski samostan Stams 25 km zah. od Innsbrucka na Sev. Tirolskem, katerega 
obisk je vključen v program tržaškega romanja od ponedeljka 4. do petka 8. julija. 

V tem samostanu je za opata Slovenec dr. Bernard Slovša
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Zagrebški madrigalisti 
v Katoliškem domu
V torek  I. m arca so v Gorici nastopili 

Zagrebški m adrigalisti. V K atoliškem  do
m u so imeli krasen koncert polifonske in 
m oderne glasbe. Zagrebški pevci so v ok
viru slovenske koncertne sezone nastopili 
z deli O. Lassa, I. Zajca in  S. Šuleka.

N ajprej so podali Lassovo petglasno 
Missa pro  defunctis (Requiem) z res p ra 
vim sm islom za podajan ja  polifonske re
nesančne muzike. N ato so odpeli osem m a
drigalov Ivana Zajca, k je r je  zlasti izsto
pala  velika lirična silnost in smisel za 
dinam ično obarvanost. Spored je  zaklju
čila k an ta ta  S tjepana Šuleka Baščanska 
ploča, religiozna skladba velikega form ata 
na glagoljaški tekst iz srednjega veka.

Zbor je  zelo suvereno vodil dirigent 
V ladim ir Kranjčevič. Ob koncu so Zagreb
čani posrečeno dodali Arcadeltovo Ave 
Mario in M okranjčev N jest svjat. - Bgsl

Slovensko pastoralno  središče - Gorica s 
skupino izobražencev in študentov vabi 
na predavanja o aktualnih  tem ah pod 
skupnim  naslovom

VEČERI 
PRIČEVANJA IN ISKANJA

Predavanja so ob sredah v K atoliškem  
dom u v Gorici. Začetek ob 20.30.
16. marca: Vinko Ošlak: »Moje osebno 

izkustvo Boga«.
23. marca: dr. Jože Krašovec: »Kako nam  

je  Bog blizu?«
Po predavanju  razgovor s predavateljem . 
Vsak naslednji dan, v če trtek  ob 20. uri 
so ista  p redavanja v cerkvi v Novi Gorici.

Števerjan

Županovi mami v slovo. Spet je  posegla 
sm rt v naše farno občestvo in iztrgala iz 
naše srede dobro in plem enito ženo Pepco 
Maraž vd. K lanjšček, m ater našega župa
na Slavka Klanjščka.

Pokojnica se je  rodila 13. novem bra 
1900 v Š teverjanu pri Ruogarjevih (v se
verozahodnem  delu vasi), v številni in trd 
ni kmečki družini. Že kot devet let stara  
deklica je  šla za pestun jo k stare jš i sestri, 
poročeni na večjo km etijo. Komaj je  
tam  nehala pestovati enega otroka, se je 
rodil dom a v družini zadnji o trok  - Nace. 
Skrb  za dojenčka je m am a poverila Pep
ci, ki je  bila še sam a otrok , m am a pa je 
hodila p roda ja t sadje na trg  v Gorico. 
Zraven skrbi za najm lajšega ji je  bila 
poverjena tud i skrb  za donašanje pitne 
vode iz oddaljenega studenca, in to  seve
da v škafu na  glavi.

Po prvi svetovni vojni se je  pokojnica 
poročila k P intarjevim  v Kakence. Z m o
žem F rancetom  sta  trdo  delala na malem 
posestvu, da sta preživljala družino. Pep
ca je  nosila m leko v Gorico in sicer n a j
več v »kašteli« na glavi, pozneje pa na 
ročnem  vozičku, ki so mu Števerjanci 
pravili »burela«.

Še to  naj povem, da je  pokojnica (kot 
mi je  pripovedovala) le malo hodila v 
šolo, je  pa im ela v sebi toliko srčne kul
tu re  kot jo  ima dandanes .le  malokdo. 
Lepo je  vzgojila sina in dve hčeri. Rada 
je im ela številne vnuke, najbolj pa pra- 
vnučka Igorja.

Če smo prišli po u radnih  poslih k njim  
na dom , je vsakega prijazno sprejela in 
pogostila. Tudi v cerkvi se je  vedno sti
snila v klopi in povabila k sebi tistega, 
ki je  prišel pozno v cerkev. Takih ple
m enitih žena je  vedno m anj.

Bog ji daj zasluženo plačilo v nebesih. 
Sinu in hčerkam a z družinam i izrekamo 
naše občuteno sožalje. - A. G.

Doberdob
V petek  4. m arca sta nam  SKD H rast 

in G lasbena šola iz Doberdoba pripravila

v župnijski dvorani v D oberdobu uspel 
kom orni koncert. Na k lavirju  je  nastopil 
dom ačin H ilarij Lavrenčič, ki je  lani di
plom iral na konservatoriju  »Tomadini« v 
Vidmu. S flavto se je  predstavila M aria 
Teresa Tom atis, ki je  tud i absolventka iste 
videm ske šole, n jena  b ra t Giovanni pa je  
nastopil s klarinetom , iz katerega je  di
p lom iral v Vidmu. B rat in sestra  Tom atis 
s ta  dom a iz Laškega.

V prvem  delu koncerta smo sledili dve
m a sonatam a za flavto in klavir: št. 5 v 
F-Duru G. F. H andla in št. 4 v C-Duru 
J. E. Bacha. F lavtistka M. T. Tom atis in
H. Lavrenčič sta dobro prikazala precej 
različno u stvarjan je  teh  dveh avtorjev: 
Han del je  zazvenel čisto in slovesno, kla
sično, pri Bachu pa sm o občutili globoko 
razm išljanje av to rja  ob kom poniranju  te 
um etnine.

N ato sta  Giovanni Tom atis in H ilarij 
Lavrenčič izvajala arijo  A. Roussela; im 
presionistično skladbo sta  izvajalca zelo 
p rosto  in terpre tira la; dobila je  zato svoj
stven in nadvse zanimiv pečat.

V drugem  delu sta um etnika izvajala 
sonato F. Poulenca. Podala sta  jo  zelo 
prepričljivo, čeprav sta m orala p rem ostiti 
m arsikatero  tehnično težavo.

N astop sta  zaključila k larinetist in pia
n ist s skladbo v F-molu K. M. von Vebra. 
K larinetist je  pokazal, da popolnom a ob
vlada svoj in strum en t, saj spada to  delo 
m ed najtežje  skladbe za klarinet. Tudi 
pianist je  pokazal, da pozna rom antično 
lite ra tu ro  in  da z lahkoto izvaja na kla
virju  delo, ki je  bilo prvotno napisano 
za o rkester.

Številno občinstvo je pozorno in v n a j
večji zbranosti sledilo dovršenem u izva
jan ju  m ladih glasbenikov in jih  pogosto 
nagradilo s ploskanjem . Na koncu je  po
k ra jinska  odbornica M arija Ferletič česti
ta la  m ladim  izvajalcem, ki so nam  oskr
beli to  p rije tn i večer. •

Srečanie starejših skavtov
Skavtizem predvideva razdelitev članov 

na tr i s tarostne dobe, to  so volčiči in ve
verice (od 8. do 10. leta), izvidniki in vod
nice (od 11. do 17. leta) te r roverji in po
potnice (od 18. leta dalje), k a jti vsaka ima 
značilne zahteve.

Vzgojna m etoda se sicer vseskozi snuje 
na samovzgoji, vendar zahteva vsaka s ta 
ro s tna  doba različne prijem e; tako so npr. 
volčiči in veverice zaposleni pretežno s 
poučno igro, izvidniki in vodnice posve
čajo  svoj čas raziskovanju in pustolovšči
nam , roverji in popotnice pa se že kon
k retneje  p rip rav lja jo  na življenjsko pot, 
tako da se vsestransko spopadajo s so
dobnim i družbenim i vprašanji.

Vsled različnih problem ov se tre tja  veja 
(roverji in popotnice) p ri SGS ni mogla 
razviti in p riti do izraza. Pri nas se ni 
strogo ločevala od veje izvidnikov in vod
nic, saj so vsi aktivni člani nad določenim 
letom  sta ro sti postali roverji in popotni
ce brez posebne priprave in pravega p re 
stopa. Zadnje čase se je  v še večji meri 
občutila potreba po ustanovitvi takih sku
pin, ki bi m ladini omogočile, da s svoji 
sta ro sti prim ernim  delovanjem , ki jim  
ga vod izvidnikov in vodnic ne m ore več 
nuditi, uresničijo  zadnjo  stopnjo  skavt
skega vzgojnega procesa.

V tej sezoni je končno začel delovati v 
Gorici klan novincev roverjev in popot
nic, ki se bo dve leti p rip rav lja l na pre
stop. Ker bomo letos prvič izvedli p re
stop roverjev in popotnic (tako se nam 
reč im enuje obred, ki obsta ja  v obnovitvi 
obljube izvidnikov in vodnic), nudim o mož
nost vsem aktivnim  in ne več aktivnim  
članom , ki so že izpolnili 18. leto starosti, 
da ga opravijo.

Zanje bosta izjem om a redno dvoletno 
pripravo zam enjali dve srečanji, na kate
rih  bo govor o roverizm u na splošno in 
o funkciji, ki bi jo  oni lahko še imeli v 
SGS. V zvezi s tem  je važno poudariti, 
da utegne prestop  im eti svoj sm isel tudi 
za take, ki sicer niso več aktivni, organi
zacija pa jim  je  še vedno pri srcu. Pre
stop obsta ja  nam reč ravno v izbiri udej
stvovanja v korist bližnjem u znotraj o r
ganizacije ali pa izven nje v kulturnih , 
športn ih , dobrodelnih, političnih in drugih 
društvih.

Zato vabimo vse zainteresirane, da se 
udeležijo prvega srečanja, ki ga bo vodil 
brat iz Trsta Marjan Jevnikar in ki bo v 
ponedeljek 14. marca ot> 20.30 v mali dvo
rani Katoliškega doma v Gorici. Za pre
stop je obisk obeh srečanj neobhodno 
potreben - Vodstvo SGS

V župnijski cerkvi v ŠTANDREŽU bo v nedeljo 13. marca
ob 15. uri za slovenske vernike goriške nadškofije

srečanje z nouim goriškim nadškofom
Sprejem u in pozdravu bo sledila koncelebrirana sv. maša, pri 
kateri bodo peli združeni cerkveni zbori. Med mašo poklonitev 
simboličnih darov g. nadškofu in njegova pastirska beseda 
slovenskim vernikom.
Vabimo slovenske vernike slovenskega področja, da se v čim 
večjem številu udeležijo tega srečanja. Vse župnije naj bi bile 
dostojno zastopane, saj je g. nadškof naš skupni oče.

Š p o r t
MOŠKA C-2 LIGA 
(Skupina za napredovanje) 

METALLURGICA - OLYMPIA TERPIN 1 : 3 
(15 : 17, 15 : 17, 17 : 15, 1 : 15)

01ympia: Špacapan, N eubauer, Cotič M. 
in Š., Černič, Zadnik, Dornik, K uštrin, 
Terpin D. in S.

S to drugo zaporedno zmago se je 01ym- 
pia Terpin uvrstila  na sam  vrh  lestvice s 
štirim i točkam i, skupno z ekipo iz Ma- 
niaga Asso-Calzature. S tem  m oštvom  se 
bodo naši srečali v p rihodnjem  kolu. Pred- 
videm amo napet dvoboj, saj je  01ympia 
Terpin sedaj v form i, po drugi stran i pa 
moštvo iz Maniaga doslej še ni izgubilo 
niti ene tekm e.

ŽENSKA D-LIGA
SOKOL - OLYMPIA BERTOLINI 1 : 3 
(14 : 16, 9 : 15, 16 : 14, 9 : 15)

Sokol: A. in  M. Pertot, Kojanec, Ušaj, 
Zandomeni, Venier, Jazbec, Gruden.

01ympia: Primožič, B ertolini K. in M., 
Košič, Mažgon, Olivo, Šuligoj, Doktorič.

Tekm a je  bila na dobri ravni. Goričan- 
kam  je  zmago prinesla boljša  u igranost 
in hladnokrvnost. Domačinke v ključnih 
trenu tk ih  niso znale reagirati in so stalno 
zgubljale žogo z zgrešenimi servisi. Zato 
ni mogel b iti izid drugačen. - G. R.

D A R O V I
Za Katoliški glas: K arel Vojska, Fri- 

bourg 15.000; M arica M anfreda, Genova 
37.000; Brecelj, Bočen 7.000 lir; Alma Ja
končič, Succo (Kanada) ob drugi obletni
ci očetove sm rti 20 dol.

V spomin Antonije Toroš: nečakinja 
Olga za Alojzijevišče 20.000, za Katoliški 
dom  20.000 in za Katoliški glas 20.000; 
Zora Sfiligoj za K atoliški glas 10.000 in za 
afriške m isijone 20.000 lir.

Za goriške slovenske skavte: Igor Čer
nič, Gorica 500.000 lir.

V spomin pok. Jožefe Klanjšček daru je 
ta Sonja in Slavko B ednarik za cerkev 
v Števerjanu 50.000 lir.

Za cerkev v Števerjanu: nam esto cvetja 
na grob Jožefe K lannjšček sin in obe hče
ri 300.000, vnuki Silva z možem Dušanom, 
R obert in Cvetka 200.000, sekcija SSk Šte
verjan  100.000, občinski svetovalci štever- 
janske občine 140.000, B runo Š tekar 20.000 
in Drago K om janc 50.000; v spom in pok. 
m am e Antonije iz Ščedna 12 družina Grav- 
nar 100.000; M arassi 200.000; Dragica K lanj
šček 20.000; N. N. 20.000; Klavdij Fattore
500.000 lir.

Ob poimenovanju šole v Števerjanu so
prispevali (3. seznam) po 15.000 lir: Jožica 
P intar, Drago K om janc, Bruno Hlede, 
Zdenko Terčič, R ajka Stanič, Loredana 
Galleone, M arčelo H um ar, M arino H um ar, 
Jožef Simčič, Silvester Hlede, Darko Mi- 
klus, Alojz Juretič, Ivo G raunar, Renato 
Rosso, Jožef Prinčič, Ivanka Koršič; po
10.000 lir: Slavica M arassi S tani, Klavdij 
Fattore, M ilka Terčič, Liliana Corsi, Ven
ceslav Terpin, Boris H ladnik, Gina Ma- 
siero, Jožef Perin, Viljem Rožič, Ivo Ter
pin, Cvetka Del Negro, Angela Knez, Su
zana Dorni, Jožica Mužič, Edi Hlede, Da- 
rio Dorni, Sergij Lutm an, Benedikt Kosič, 
Ivan Klanjšček, M arta Štekar, Silva Škor
janc, V eneranda Terpin, N adja Mania, 
Bruno Š tekar, Felička H um ar, N. N., Jo
žef Maraž, Miro Komic, Franc Komic, 
Karlo Hlede, Remigij Ciglič, N adja Nanut.

Za cerkev na Jazbinah: N. N. 100.000; 
možje in fan tje  od napitnice za slavolok 
100.000; Zdravko K lanjšček 343.000 lir.

V spomin pok. Vincenca Antoniča: N. 
N. za zbor Fan tje  izpod Grmade 50.000; 
Ivan Brecelj v isti nam en 10.000; N atko 
Antonič in m am a za zbor Fantje izpod Gr
m ade 25.000 te r  za zbor M irko Filej tudi
25.000 lir.

Za cerkev na Kontovelu: Ziani (218) 
110.000; Gerdevič (103) 50.000; Škerl (210) 
50.000; Danev (6) 50.000 lir.

Za cerkev na Opčinah: Ivanka Pegan 
10.000; Angelina Filippi 5.000; Malalan, Mo- 
cor te r Igor v spom in na moža, očeta in 
dedka M ilana 16.000; M arija Čebron 9.000; 
Anica S tanič 5.000; N. N. ital. jezika 25.000; 
N. N. za ogrevanje 10.000; razni 35.000 lir.

Vsem  plem enitim  darovalcem Bog po
vrni, rajnim  pa daj večni pokoj!

OBVESTILA
Pevce in pevke naših zborov obveščamo, 

da bomo v Š tandrežu ob srečanju  z g. 
nadškofom  v nedeljo 13. m arca peli tri 
skladbe: Vodopivčev Ecce sacerdos, Zgri
n ja jo  se vrste naše in M arija skoz življe
nje; združeni zbor bo tudi izvajal iz Tom- 
čeve maše Gospod, usmili se in Svet; 
pri spevu med berili Pojm o Gospodu novo 
pesem pojejo vmesne kitice moški glasovi. 
Ostale pesm i so ljudske.

Maša za edinost bo v ponedeljek 14. 
m arca ob 16.30 v Zavodu sv. Družine v 
Gorici. Vabi ACM.

Prvo letošnje srečanje tržaških strežni
kov bo v sredo 16. m arca ob 15. u ri v 
župnijski cerkvi na Proseku.

Narodna študijska knjižnica v Trstu
vabi na predavanje o slovenskem slikar
stvu in grafiki med obem a vojnam a, ki 
ga bo imel v sredo 16. m arca ob 18.30 v 
K ulturnem  dom u v T rstu  dr. Bogomir 
Komelj.

Spokorno bogoslužje za slovenske ver
nike v T rstu  bo v nedeljo 20. m arca ob 
16. uri v kapucinski cerkvi na Montuzzi. 
Vodil ga bo g. Jožko Benedetič, župnik v 
Solkanu. To bogoslužje ni nam enjeno sa
mo starejšim , am pak tudi m ladim . Tudi 
n jim  bo v veliko korist, če se ga bodo 
udeležili.

Postni govori
Na sporedu so vsak to rek  in petek 

ob 16,45 na radiu  T rst A.
Petek 11. m arca: Ljubezen do samega 

sebe (Franc Pohajač).
Torek 15. m arca: Ljnbezen do bližnjega 

(Milan Nemac).
Petek 18. m arca: Glavne kreposti razum 

nost, pravičnost, srčnost, zm ernost (dr. 
Jože Prešeren).

D A R O V I
Za cerkev na Ferlugih: Pavle Frank v 

spom in na ženo S tano 15.000 lir.
Za misijon p. V. Kosa: N. N., Opčine

10.000 lir.
Za misijone: N. N., Opčine 50.000 lir.
Za uboge: Violeta G orjan v spom in se

stre  Milene 20.000 lir.
Za lačne po svetu: A. Č., Vrh 50.000 lir.

Spored od 13. do 19. marca 1983 
Nedelja: 9.00 Sv. m aša iz župnijske cer

kve v Rojanu. 10.30 Mladinski oder: »Dvoj
ne počitnice«. 11.00 Sestanek z... 11.15 Na
božna glasba. 11.45 Vera in naš čas. 12.00 
N arodnostni trenutek. 14.10 Nediški zvon. 
14.40 Šport in glasba te r prenosi z naših 
kulturnih  prireditev.

Ponedeljek: 8.10 Človek v sodobni druž
bi. 10.10 G. Caccini: Evridika, opera. 11.30 
Beležka. 12.00 Gledališki glasovi. 13.20 Go
spodarska problem atika. 14.10 Pier Paolo 
Pasolini: »Sanja«. 14.55 Naš jezik. 15.00 
Športno popoldne. 17.00 K ulturna kroni
ka. 17.10 Mi in glasba.

Torek: 8.10 In tegracija prizadetih  otrok 
v norm alni šoli. 10.10 O ddaja za otroški 
vrtec. 10.20 G. Caccini: Evridika, opera.
11.30 Beležka. 12.00 Od Milj do Devina.
14.10 Pier Paolo Pasolini: »Sanja«. 14.30 
Ropotuljica. 16.00 Slovenci v ZDA. 16.45 
Postni govor. 17.00 K ulturna kronika. 17.10 
Mi in glasba. 18.00 I. Cankar: »Lepa Vida«.

Sreda: 8.10 Sprehodi po tržaških pred
m estjih. 10.10 K oncert. 11.00 O ddaja za 
prvo stopnjo  osnovne šole. 11.30 Beležka.
12.00 Pod M atajurjan . 13.20 T rst ponoči.
14.10 Pier Paolo Pasolini: »Sanja«. 14.55 
Naš jezik. 15.00 D ijaška tribuna. 16.00 130 
let Družbe sv. M ohorja. 17.00 K ulturna 
kronika. 17.10 Mladi izvajalci. 18.00 Na go- 
riškem  valu.

Četrtek: 8.10 Slovenska ekonom ija na 
Tržaškem. 10.10 K oncert. 11.00 O ddaja za 
drugo stopnjo  osnovne šole. 11.30 Beležka.
12.00 Na goriškem  valu. 14.10 Pier Paolo 
Pasolini: »Sanja«. 14.30 Otroški kotiček: 
»To je pa laž!« 15.00 Beseda ni konj. 16.00 
Povejmo še kaj o otrocih. 17.00 K ulturna 
kronika. 17.10 Bela Bartok: Grad vojvode 
S injebradca. 18.30 Č etrtkova srečanja.

Petek: 8.10 Č etrtkova srečanja. 10.10 Kon
cert. 11.30 Beležka. 12.00 Roža mogota. 
13.20 Naša gruda. 14.10 Pier Paolo Pasoli
ni: »Sanja«. 14.55 Naš jezik. 16.00 Sprehodi 
po tržaških predm estjih . 16.45 Postni go
vor. 17.00 K ulturna kronika. 17.10 Aka
dem ski zbor iz Luande v Angoli. 18.00 Kul
tu rn i dogodki. 18.40 Im ena naših vasi.

Sobota: 8.10 K ulturni dogodki. 8.50 Im e
na naših vasi. 9.00 Sobotni trim . 10.10 Trio 
Lorenz. 11.30 Beležka. 12.00 Glas Rezije.
14.10 Pier Paolo Pasolini: »Sanja«. 14.30 
O troški kotiček: »Najdihojdica«. 15.00 Iz 
studia neposredno. 17.00 K ulturna kroni
ka. 17.10 Mi in glasba. 18.00 M. Vilhar: 
»Poštena deklica«. Veseloigra.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski 300 lir, osmrtnice 250 lir, k 
temu dodati 18 % davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. Franc M očnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo

Z A H

V sta ro sti 82 let nas je  zapustila naša

V A  L A

draga m am a in sestra

Jožefa Maraž vd. Klanjšček
Iskreno se zahvaljujem o vsem, ki so z nam i sočustvovali v tem  težkem trenu tku  

in na kateri koli način počastili n jen  spom in. Posebna zahvala župnijskem u upravi
te lju  dr. K azim iru H um arju  za pogrebni obred in cerkvenem u zboru za ub rano  petje.

Hčeri Jolanda in Marica, sin Slavko, se
stra Jušta in brat Ignac z družinami ter 
ostalo sorodstvo.

Števerjan - Gorica, 5. marca 1983

Ali ste kdaj pomislili, kaj 
vam lahko nudi vaša banka?

Obrtniki, za utrditev in razvoj v a še  dejavnosti:

1. za nakup s tro jev  in za plačilo raznih 
poslovnih  s tro škov ,  k red ite  E.S.A. z 
ugodno o b re s tn o  m ero;

2. za gradnjo  ali nakup delovnih p ros to rov  
t e r  za nabavo večjih  s tro jev , k red ite  
ARTIGIANCASSA;

3. za k ra tkoročne  f inančne  po trebe ,  k red ite  
z jam stvom  konzorcija CON.GA.FI.;

4. za uporabo  s t ro jev  in druge  o p rem e  po 
izredno ugodnih pogojih, leasing  I ta lease .

> 1  Banca Agricola Gorizia 
J  Kmečka banka Gorica
Gorica, Korzo Verdi st. 51 - Tel. 84206/07

vam ne nudi samo denarja


